



编者按:

岁末,又到梳理归纳一年的时候。今年,我们用“警句格言”来回顾和记录。

中国的自信,本质上是“文化自信”。让人自信的“文化”,首先是中华优秀传统文化,而警句格言诗词古语,是传统文化的重要载体,流芳千年而不衰。

宋人王安石的诗句“不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层”,形象概括了中国这一年的总体状态、中国与世界的关系。

毛泽东的词句“踏遍青山人未老,风景这边独好”,可以概括这一年全面建成小康社会方面的成就。诗经里的“周虽旧邦,其命维新”,则是全面深化改革的真实写照。孟子的“不以规矩,不成方圆”,蕴藏着全面依法治国的经典含义。论语中“子帅以正,孰敢不正”,用来描述全面从严治党很合适。而唐人王勃的“海内存知己,天涯若比邻”,可以用来形容这一年的中国外交“成绩单”。

从今天起,本报推出“警句格言中的2016”栏目,和读者一起,用警句格言感知2016年,重温难忘一年。

警句格言中的 ①

不畏浮云遮望眼 只缘身在最高层

中国稳中求进 贡献全球动能

本报记者 陈振凯

中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。

无论改革开放稳定、内政外交国防,还是治党治国治军,中国更有底气。外交场合,中国领导人更加自信。五次高访,G20杭州峰会,利马APEC会议,习近平主席展现大国领袖风范。

中国外交: 攻坚开拓, 可圈可点

2016年是中国外交攻坚开拓的重要一年。

这一年,主场外交成绩亮眼。9月4日至5日,中国成功主办G20杭州峰会,引领了世界经济和全球治理的前进方向。这次峰会,成为G20历史上发展中国家参与最广泛、发展特色最鲜明、发展成果最突出的一次峰会。峰会达成29项重要成果,在G20进程中留下深刻“中国印记”。

这一年,周边外交引人瞩目。最大收获是中菲关系实现转圜。杜特尔特就任总统后,将中国选为东盟外首个出访国家,两国友好局面重新开启,南海问题重回对话协商解决轨道。习近平对柬埔寨、孟加拉国进行国事访问,并到印度出席金砖峰会。中缅关系实现平稳过渡,中国斯里兰卡重要合作重回正轨。半岛核问题,中国立场坚定。韩国部署“萨德”,中国坚决反对。

这一年,大国外交可圈可点。G20杭州峰会期间,习近平与美国总统奥巴马“西湖长谈”,利马APEC会议期间两人再次见面,中美新型大国关系稳步前行。中俄元首年内实现5次会晤。习近平年内两访中东欧。

这一年,中国朋友圈不断扩大。中国今年又同7国新建伙伴关系,同11国提升伙伴关系定位,其中绝大多数是发展中国家。共建“一带一路”取得新突破,已有100多个国家和国际组织表达积极支持和参与态度,中国已同40个国家和国际组织签署共建“一带一路”合作协议。

国际形势: 跌宕起伏, 不太平静

谈及2016年国际形势,中国国际问题研究院院长苏格用了4个字:跌宕起伏。中国人民大学教授王义桅说,在不确定性的时代,中国是世界最大的确定性。

这一年,有动荡。开年不久,1月6日,朝鲜即进行第四次核试验。半年后,韩美宣布将在韩部署“萨德”反导系统。6月23日,英国就是否脱欧全民公投,支持者占上风,成为“黑天鹅”事件。特朗普当选美国第四十五任总统,被视为今年全球最大“黑天鹅”事件。12月4日,意大利修宪公投失败,是欧洲民粹主义抬头又一标志。

这一年,有悲伤。3月22日,比利时布鲁塞尔接连发生爆炸袭击,31人死亡、300多人受伤。4个月后,法国尼斯遭遇恐袭,至少84人死亡。恐怖主义开始深入欧洲大陆。

这一年,也有温暖。8月5日至21日,历经120年发展的现代奥运会首次来到南美,第31届夏季奥林匹克运动会在巴西里约热内卢举行,10人组成的奥运史上首支难民代表团引人注目。2月11日,人类首次直接探测到引力波,第一次能够“听”到宇宙的“声音”。11月4日,气候变化《巴黎协定》正式生效。

展望2017年,中共十九大将召开,中国依旧稳中求进,并将举办两大主场外交:首届“一带一路”国际合作高峰论坛和金砖国家领导人第九次会晤。苏格说,全球化虽遭挫折,但进程难以停止。中国是维护世界和平稳定与发展的积极因素。

习近平接受新任驻华大使国书

新华社北京12月19日电(记者杨依军)国家主席习近平19日在人民大会堂接受9国新任驻华大使递交国书。他们是:埃及驻华大使穆罕默德、纳米比亚驻华大使凯亚莫、贝宁驻华大使阿多韦兰德、突尼斯驻华大使哈立德、也门驻华大使穆罕默德、科威特驻华大使赛赫、尼泊尔驻华大使鲍德、古巴驻华大使拉米雷斯、保加利亚驻华大使波罗扎诺夫。

习近平欢迎各国使节来华履新,表示中国政府将为各国使节履行职务提供便利和支持,希望各国使节为推动中国同各国双边关系发展、增进人民之间友谊作出积极贡献。

献。习近平积极评价中国同各国良好关系,指出中国愿继续加强同各国友好务实合作,实现共同繁荣。习近平请使节们转达对有关国家领导人和人民的诚挚问候和良好祝愿。

各国使节转达了各自国家领导人对习近平的亲切问候。使节们表示,钦佩中国发展取得的巨大成就,支持中国提出的“一带一路”倡议,重视中国在国际上的地位和作用,致力于发展积极的对华关系。使节们表示,他们对出使中国深感荣幸,愿努力推动各自国家同中国的友好合作,更好造福各国和中国人民。

李克强会见挪威外交大臣

据新华社北京12月19日电(记者侯丽军)国务院总理李克强19日下午在中南海紫光阁会见来华进行正式访问的挪威外交大臣布伦德。

李克强表示,挪威是较早同新中国建交的西方国家。中挪关系发展的历史表明,相互尊重、平等相待,切实照顾彼此核心利益和重大关切,是增强政治互信、促进双边关系顺利发展的前提和基础。两国外长进行了坦诚深入会谈,就双边关系正常化达成共识。中方赞赏挪威新一届政府坚持一个中国政策、致力于改善和发展对华关系的诚意,愿同挪方共同努力,翻开中挪关系新的一页,推动两国关系持续健康稳定发展。

李强指出,中挪经济互补性强,互利合作基础深厚,前景广阔。中方愿同挪方就签署双边自贸协定进行谈判,共同发出促进贸易投资自由化便利化的明确信号。密切人文交往,夯实两国关系发展与合作的民意基础。深化在国际地区事务中的合作,推动中国同北欧国家以及欧洲关系的发展。欢迎挪方继续扩大对华投资,在节能环保、科技研发等领域加强合作。

张德江主持人大常委会会议 首次审议电子商务法草案、水污染防治法修正案草案等

本报北京12月19日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第二十五次会议19日上午在北京人民大会堂开幕。张德江委员长主持会议。

为了加强和保障国家情报工作,维护国家安全和利益,国务院提请审议国家情报法草案。

为促进电子商务持续健康发展,规范市场秩序,保障电子商务活动中各方主体的合法权益,全国人大常委会提请审议电子商务法草案。

为防治水污染,保护和改善环境,保障饮用水安全,保护水生态,推进生态文明建设,促进经济社会全面协调可持续发展,国务院提请审议水污染防治法修正案草案。

革积累经验,需要由全国人大常委会作出相关决定,为试点工作提供法制保障。据此,全国人大常委会委员长会议提请审议关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点工作的决定草案。

为防治水污染,保护和改善环境,保障饮用水安全,保护水生态,推进生态文明建设,促进经济社会全面协调可持续发展,国务院提请审议水污染防治法修正案草案。

抱团取暖 别整贸易战

■ 沈丁立



中国经济在经历30多年持续高速发展之后,进入“稳中求进”新阶段。中国坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,不仅适应新阶段自身发展要求,而且对世界现阶段的整体进步有重大意义。

现阶段,世界经济增速放缓,这一趋势还将持续一段时间。面对新形势,如何因势利导推进创新,积极储备未来发展动能,相互合作共同取暖,应是国际社会经济发展的主流。

事实也是这样,中国近年来积极推动亚太乃至全球的基础设施建设互联互通,率先倡建亚洲基础设施投资银行,协力促进区域全面经济伙伴关系协定,并推进全覆盖的亚太自贸区体系,旨在将中国的发展与亚太乃至世界的发展联动,用中国发展的快车推进地区和全球共同进步。对此,中国无论是在概念的顶层设计,还是向他国开放本国日益开放的市场,或是向合作伙伴注入资本与技术,都已走在世界前列。但是,与中国同各国积极合

作的行动相左,欧美一些国家频频释放开展贸易战的冷风。譬如,欧洲近日接连对中国多个钢铁产品进行反倾销调查。美国候任总统也就中美贸易问题不断发难,甚至扬言大幅提高对中国进口商品征收关税。这些对中美双向正常健康的经贸合作投下了重重阴影。

经济发展靠消费、出口与投资三驾马车拉动。中国正在快速提升国内消费市场,这为中国依托自身实力实现增长带来巨大原动力,也为各国抓住机遇创造了条件。一方面,中国货物进口已跃升世界第二,中国发展客观上在大力促进国际社会共同进步;另一方面,自去年以来中国已成资本净输出国,中国资本与技术走向海外已成世界发展一道亮色。中国发展给世界带来了正能量,但各国发展的根本动力还在于自身。西方一些国家对中国发展给世界带来的贡献视而不见,反而一味责怪中国对外倾销,不仅不符合事实,而且忽视自身消费增长乏力以及创新不足的现实。这既不利于欧美国家正确认知各自经济状态的成因,也不利于各国抱团取暖,通力合作。

国正积极予以合作。现在出现的的问题是,有些国家对中方投资疑虑重重,不甚配合。欧美国家希望扩大国内制造,给本国就业带来机会,中国也在大力合作。世界第二大货物进口国的地位本身,就是中国给各国带来就业的表证,这还不算中国上亿旅游者对国外境外经济所做出的有益贡献。因为自身经济增长乏力,就动辄归咎中国对外倾销,实在不是解决问题良方。

对于所谓“倾销”,中国不怕指责。中方愿意通过世贸组织争端解决机制,与贸易伙伴方理性处理双方贸易争端。过去的案例表明,中方近年来的胜诉率愈来愈高。但是要指出,动辄进行单边制裁,不符国际贸易规则。如果欧美方执意进行贸易战,则双方没有赢家。有关各方应通过协商,理性化解贸易争端。越感经贸寒意,越要合伙抱团,共克时艰。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯



由旅英华侨创办的和平之声艺术团当地时间12月18日举行建团庆典。该艺术团以艺术为载体,在英国传播中华文化。图为艺术团部分成员在泰晤士河的一艘游船合影。新华社记者 韩岩摄

天津滨海新区GDP有望过万亿

本报天津12月19日电(记者朱虹)记者今天从中共天津市滨海新区第三次代表大会上获悉,预计2016年滨海新区地区生产总值将突

破1万亿元,3年年均增长13%,成为国内首个GDP过万亿元的国家级新区。

家战略10周年。据滨海新区发展改革委统计数据,新区累计完成固定资产投资1.5万亿元,实际利用外资332.5亿美元,实际利用内资3120亿元。滨海新区先后承载了30多个国家级、市级改革试点,是天津自贸区的主要承载体,在国家级新区中GDP始终处于领先地位。